
数学Ⅲ 合成関数の微分法 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ごうせい かんすう び ぶん ほう か だい

１．次の関数 f (x)の導関数 f ' (x)を定義に 従 って求めよ。
つぎ かん すう どうかんすう て い ぎ したが もと

Find the derivative f '(x) of the following function f(x) according to the definition.

例題 f (x)＝ (3 x＋ 1)2
れい だい

f (x＋h)－ f (x)＝ { 3 (x ＋ h)＋ 1 }2－ (3 x ＋ 1)2 }
＝ 9 (x ＋ h)2＋ 6 (x ＋ h)＋ 1 －(9 x2＋ 6 x ＋ 1)
＝ 9 x2＋18 h x＋9 h2 ＋6 x＋6 h＋1－9 x2－6 x－1

＝ 9 h2＋ 18 h x ＋ 6 h

f (x＋h)－ f (x)f ' (x)＝ lim
h→0 h

9 h2＋ 18 h x＋ 6 h
＝ lim

h→0 h

＝ 18 x＋ 6 ＝ 2 (3 x＋ 1) × 3

問題① f (x)＝ (3 x － 1)2もんだい

問題② f (x)＝ (2 x ＋ 1)2もんだい

２．合成関数の微分法の微分公式を完成せよ。
ごうせいかんすう び ぶ ん ほ う びぶ ん こ うし き かんせい

Complete the differential formula for the differential method of
composite functions.

{ f ( g ( x ) ) }'

f ( g ( ) ) － f ( g ( ) )
＝ lim

h→0 h

{ f (g( x＋h ))－ f (g( x )) g( x＋h )－ g( x )
＝ lim × }h→0 h

g( x＋h )＝ g( x )＋ i とおくと , h→ 0 のとき i→ 0

{ f ( g ( x ) ) }'

{ f (g( x )＋i )－ f (g( x )) g( x＋h )－ g( x )
＝ lim × }h,i→0 h

＝ f ' ( )

３．次の関数 f (x)を微分せよ。Differentiate the following function f (x).
つぎ かん すう び ぶ ん

例題① y＝ (2 x＋ 1)3
れい だい

y'＝ 3 (2 x ＋ 1)2 × (2 x＋ 1)' ＝ 6 (2 x ＋ 1)2

＝ 3 (2 x ＋ 1)2 × 2

問題① y＝ (3 x＋ 2)4
もんだい

例題② y＝ (1 － 2 x)5
れい だい

y'＝ 5 (1 － 2 x)4 × (1 － 2 x)' ＝－10 (1 － 2 x)4

＝ 5 (1 － 2 x)4 × (－2)

問題② y＝ (－3 x＋ 1)3
もんだい

例題③ y＝ (x2＋ 1)2
れい だい

y'＝ 2 (x2＋ 1) × (x2＋ 1)' ＝ 4 x (x2＋ 1)
＝ 2 (x2＋ 1) × 2 x

問題③ y＝ (x2＋ 2)3
もんだい

1
例題④ y＝ ＝(x2＋ 1)－1れい だい

x2＋ 1
2 xy'＝ － (x2＋ 1)－2 × (x2＋ 1)' ＝－ (x2＋ 1)2

＝ － (x2＋ 1)－2 × 2 x

1
問題④ y＝
もんだい

x3＋ 1

1
例題⑤ y＝Ö4 x － 1 ＝ (4 x－ 1) 2
れい だい

1 1 2y'＝ (4 x － 1) 2 ×(4 x － 1)' ＝2 Ö4 x－ 1
1 1
＝ (4 x － 1) 2 × 42

問題⑤ y＝Ö2 x ＋ 1
もんだい



数学Ⅲ 合成関数の微分法 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ごうせい かんすう び ぶん ほう か だい

１．次の関数を微分せよ。
つぎ かん すう び ぶん

例題 問題
れいだい もん だい

① y ＝ ( x2 ＋ 1 )3 ① y＝ ( 3 x ＋ 1 )2

u＝ x2 ＋ 1 とすると

y＝ u3

dy
＝ 3 u2

du

du
＝ 2 x

dx

dy dy du
＝ ×

dx du dx

＝ 3 u2 × 2 x

＝ 6 x ( x2 ＋ 1 )2

1 1
② y ＝ ② y ＝( 2 x ＋ 1 )3 ( x2 ＋ 1 )3

u＝ 2 x ＋ 1 とすると

1
y＝ ＝ u－3

u3

dy －3
＝

du u4

du
＝ 2

dx

dy dy du
＝ ×

dx du dx

－3
＝ × 2

u4

－ 6
＝ ( 2 x ＋ 1 )4

２． 逆 関数の微分法を用いて，次の関数を微分せよ。
ぎゃくかん すう び ぶん ほう もち つぎ かんすう び ぶん

例題 問題
れいだい もんだい

y ＝ 3Öx y ＝ 5Öx

x について解くと
と

x ＝ y3

dx
＝ 3 y2

dy

dy 1
＝

dx dy
dx

1 1
＝ ＝

3 y2 3 (3Öx )2

1
＝

3 3Öx2

３．pが有理数のとき，(x p)'＝ p x p－1 になる。この公式を
ゆう り すう こうしき

用いて次の関数を微分せよ。
もち つぎ かん すう び ぶん

例題 問題
れいだい もんだい

① y ＝ 4Öx ① y ＝ 3Öx

y' ＝
1( x 4 )'

1 1
－1

＝ x 4
4

1 －
3

＝ x 4
4

1 1
② y ＝ ② y ＝4Öx 5Öx

y' ＝ －
1( x 4 )'

1 －
1
－1

＝－ x 4
4

1 －
5

＝－ x 4
4



数学Ⅲ 合成関数の微分法 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ごうせい かんすう び ぶん ほう か だい

１．合成関数の微分法の微分公式を完成せよ。
ごうせいかんすう び ぶ ん ほ う びぶ ん こ うし き かんせい

{ f ( g ( x ) ) }'

f ( g ( ) ) － f ( g ( ) )
＝ lim

h→0 h

{ f (g( x＋h ))－ f (g( x )) g( x＋h )－ g( x )
＝ lim × }h→0 h

g( x＋h )＝ g( x )＋ i とおくと , h→ 0 のとき i → 0

{ f ( g ( x ) ) }'

{ f (g( x )＋i )－ f (g( x )) g( x＋h )－ g( x )
＝ lim × }h→0 h

＝ f ' ( )

２．次の関数 f (x)を微分せよ。
つぎ かん すう び ぶ ん

例題① y＝ (2 x＋ 1)3
れい だい

y'＝ 3 (2 x ＋ 1)2 × (2 x＋ 1)' ＝ 6 (2 x＋ 1)2

＝ 3 (2 x ＋ 1)2 × 2

問題① y＝ (3 x＋ 2)4
もんだい

例題② y＝ (x2＋ 1)2
れい だい

y'＝ 2 (x2＋ 1) × (x2＋ 1)' ＝ 4 x (x2＋ 1)
＝ 2 (x2＋ 1) × 2 x

問題② y＝ (x2＋ 2)3
もんだい

1
例題③ y＝ ＝ (x2＋ 1)－1
れい だい

x2＋ 1
2 xy'＝ － (x2＋ 1)－2 × (x2＋ 1)' ＝－ (x2＋ 1)2

＝ － (x2＋ 1)－2 × 2 x

1
問題③ y＝
もんだい

x3＋ 1

３． rが有理数のとき，xr
の微分公式を完成せよ。

ゆ う り す う びぶ ん こ うし き かんせい

m
nを正の整数 , m を整数とし，r ＝ とする。

せい せいすう せいすう

n
m

y ＝ x n とおくと，yn＝

この式の両 辺を x で微分すると
しき りょうへん び ぶ ん

n yn－1 × y' ＝

y' ＝ ＝

n yn－1
n ( )n－1

m
＝ x ＝ r xn

４．次の関数 f (x)を微分せよ。
つぎ かん すう び ぶ ん

1
例題① y＝ 3Öx ＝ x 3
れい だい

1 1
－1 1 2

y'＝ x 3 ＝ x 3
3 3

問題① y＝ 4Öx
もんだい

1
例題② y＝Ö6 x － 1 ＝ (6 x－ 1) 2
れい だい

1 1 －1y'＝ (6 x － 1) 2 × (6 x－ 1)'2
1 1 3
＝ (6 x － 1) 2 × 6 ＝2 Ö6 x － 1

問題② y＝Ö4 x ＋ 1
もんだい

５．逆関数の微分法を用いて，微分せよ。
ぎゃくかんすう び ぶ ん ほ う もち び ぶ ん

1
例題 y ＝ 5Öx ＝ x 5
れい だい

dx
x ＝ y5 , y で微分すると ＝ 5 y4

び ぶ ん

dy
dy 1 1
＝ ＝

dx 5 y4 5 5Öx4

問題 y ＝ 6Öx
もんだい


